



# 2006 剑桥中文学校 “中国寻根之旅” 夏令营专题报道

马 红（领队）



北京

**《编者按》：**去年暑假，剑桥中国文化中心有幸地得到中国国务院侨务办公室、中国海外交流协会的邀请，选送了 14 名学生参加由中国国务院侨办，中国海外交流协会组织的为期八天的免费 2006 年海外华裔及港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营。剑桥中文学校聘请了家长马红担当这次夏令营的领队。这可不是件轻松的差事！认真负责的马红又当严师又当慈母，里里外外操心着每一个孩子的安全和夏令营活动的组织纪律。马红顺利地完成了领队任务，呈现给剑桥中文学校以下的专题报告和美好的中国寻根之旅留影。在此，本刊代表剑桥中文学校校方，代表我们的小营员和他们的家长们，向马红诚挚地说声：谢谢您，马红！

2006 年 7 月 15 日至 7 月 22 日，我们美国波士顿剑桥中国文化中心由七位女生，七位男生及一位领队一行十五人，参加了由中国国务院侨办，中国海外交流协会组织的 2006 年海外华裔及港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营。这是自一九九九年以来，中国国务院侨务办公室、中国海外交流协会举办的第五届海外华裔青少年夏令营。

我们这次夏令营总共是八天时间，分别参加了两个营，除了头尾两天为报到和散团之外，其中三天是参加国务院侨办的夏令营，剩余的时间是参加北京市侨办的夏令营，全程由北京市海淀区侨办负责接待。

第一天报到，同学们除了先到北京的几位屈寒松，郭雨薇，沈丹宁，王吉，陶华，周梦瑶，高宇坤，纪元，陈铭分别搭乘汽车前来之外，李文颖，罗贝尔头一天晚上由汉口搭火车，第二天一早七点抵达北京火车站，然后由接待单位接到紫玉饭店；马子威，马红由深圳搭飞机前来。由于飞机故障，本应飞三个小时在中午抵达北京的飞机，却由早上七点钟开始到深圳飞机场，中途换了三班飞机，两家航空公司折腾了十二个小时终于在晚上九点抵达北京首都机场。其中马红是担任这次夏令营的领队，照理应该准时

到达，到头来反而赶个晚场，最后住进紫玉饭店时，先来的同学们都已经睡下了（早就听说国内飞机经常不准时，这回可是亲身领教）。然而这并不是我们这次行程的唯一。。。在我们从北京首都机场去紫玉饭店的途中，接到一通从美国打来的越洋电话，是奚珍打来的，告诉我本应在报名的当天晚上九点左右由波士顿飞抵北京首都机场的周洋及陈天仪，因为飞机故障，航班取消，要等到第二天晚上才能抵达（也因此他们俩人错过了第二天的精彩节目）。这真是应了这样一句话“好事多磨”啊。

第二天早上在首都博物馆由北京市人民政府，北京市侨办举办了北京市“寻根之旅—相约北京”海外华裔青少年夏令营开营式，正式揭开了夏令营的序幕，由此展开了这次海外华人的中国寻根之旅。开营仪式之后，下午我们观看了军事表演。有射击，擒拿搏斗，制服恐怖分子，解救被扣押人质等等项目。大家都看得津津有味，同时也佩服武警战士们们的精湛技术及在炎炎夏日之下一丝不苟，刻苦训练的精神。晚上搬住可九华山庄。

第三天早上 5:00 起床，吃早餐，全体营员身穿统一的营服，戴营帽并配带营员卡集合上车，沿途由警车开道，一行几百辆大旅游巴士浩浩荡荡前往

人民大会堂参加由中国国务院侨办，中国海外交流协会举办的盛大的开营仪式。来自世界四十五个国家和港澳台地区近五千名华裔青少年兴高采烈，欢聚一堂。全国人大常委会副委员长许嘉璐在开营式上致辞，欢迎各位营员作为华裔子弟，从世界各地来到中国，来到北京，参加以“学习汉语、领略中华文化、寻根问祖”为主题的夏令营是一件十分有意义的事情。他希望青少年朋友能够充分利用参加本次夏令营的机会，在中国多走走、多看看，亲身领略中华文化的丰厚底蕴，考察中国改革开放的巨大变化，并把所见所闻介绍给在海外的亲朋好友。夏令营营员代表与领队代表也相继在开营式上发言。他们共同表示，感谢祖国给予海外游子这样一个难得的机会，让大家亲身体悟了解中华文化，增强学习中文的热情。我们将珍惜这次难得机会，利用自身多元文化的优势，为世界文化经济交流贡献自己的一份力量。开营式由国务院侨办副主任刘泽彭主持。许嘉璐和国务院侨办主任陈玉杰在开营式上为此次夏令营授营旗。随后还有丰富多彩的文娱演出，由舞狮队开场，有中国功夫，京剧，歌舞等，而最为精彩的是当亲眼看到压轴的由聋哑人表演的舞蹈——千手观音，掀起了演出的高潮，掌声震撼了整个会场，感动了全体营员。由此看出这次夏令营的组织者的精心安排及突出了“学习汉语、领略中华文化、寻根问祖”的主题。下午几千营员分批参观了天坛及到红剧场看功夫表演。晚上回到九华山庄之后，女同学们为参加歌舞联欢晚会节目选拔而进行了非常出色的表演，可惜没有被选上。

第四天早上 5:30 分起床，吃早餐后集合上车。虽然天公不作美，下起了毛毛细雨，但也给炎热的北京带来了一点凉意。今天的行程是游览几个“世界之最”：世界上最大的皇家宫殿和建筑群——故宫；世界上最大的广场——天安门广场和登上天安门城楼；世界上最大的皇家园林——颐和园。晚上在九华山庄品尝独具北京风味的烤鸭。

第五天早上 5:30 分起床，吃早餐后集合上车前往参观世界上最大的同一朝代皇帝的墓地群十三陵之首——长陵；万里长城是世界上最长的人工建筑的城墙，全长 1 万 2 千里。我们游览并登上了居庸关长城。下午参观了景泰蓝工厂然后 3:00 钟吃晚饭。接着由警车开道前往首钢体育馆参加全体营员联欢歌舞晚会。大家观看的文艺节目，有团员们从世界各地带

来了精心准备的精彩节目，也有夏令营组织者安排的节目，还有神舟六号载人飞船登月的两位功臣也到晚会助兴。随着时间的消逝晚会也到了尾声。至此，结束了此次由中国国务院侨办，中国海外交流协会组织的 2006 年海外华裔及港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营的活动。晚上回到九华山庄，大家依依不舍的告别分手。

第六天早上，我们回到了紫玉饭店，继续参加由北京市侨办组织的夏令营的活动。参观了海淀区少年宫，清华大学校园，及圆明园遗址。特别难得是侨办还专门为我们安排了到著名的“老舍茶馆”，在那古香古色京味十足的环境里，看精湛的茶艺表演，品尝芬香的好茶及各式风味的点心小吃，欣赏曲艺，戏剧，武术等精彩的表演，而享有“国宝”文化的变脸，更是令人惊叹不止。

第七天，上午我们参观了北京动物园，和有北京特色的四合院恭亲王府——雍和宫。下午到北京市海淀区教师进修学校附属实验中学参观并与那里的师生们举行联欢交流，参观了学校的教学设施。同时也举行了本次夏令营的闭营仪式。每位同学都领到了一份精美的纪念品。女同学们表演了舞蹈——黄河十八湾。男同学们因为没有准备好而放弃了唱歌表演。晚饭是海淀区侨办为我们特意安排的“饺子宴”，为我们这次寻根之旅画上了圆满的句号。（中国有句古语“送行的饺子接风的面”）。晚上到著名的购物天堂北京王府井参观。回来之后同学们整理行装，准备第二天早上各奔前程。

通过这次的寻根之旅，同学们了解的中华民族的伟大历史进程，灿烂辉煌的文化艺术，日新月异的社会发展，感到作为一个中国人的骄傲与自豪。看到来自世界各地的海外华裔基港澳台地区共有五千多人参加的空前盛况，更加认识到身为海外华人学习中文的重要性。黑头发，黑眼睛，黄皮肤无论走到哪里，无论何时何地，我们都是一家人，也改变不了我们的中国心，根永远情系中国。

最后代表参加这次“中国寻根之旅”的同学们，感谢市领导，侨办为我们精心安排的各种活动，感谢侨办的刘主任，李有成主任，对我们的热情接待，感谢刘莉老师，郑玉英老师等不辞劳苦的全程陪同及照顾，使我们在北京度过了难忘的七天。



# 中国寻根之旅留影

--马红提供







剑桥中文学校  
 “中国寻根之旅”  
 夏令营专题  
 2006  
 中国寻根之旅留影